



आनंद मेहता

# ‘लाइले’ बड़े प्यारे पर ‘चाबी’ किनारे

**मु**झे ‘नाम’ चुकाने जाने पर जगदीश अग्रवाल नहीं लगता। मुझका बोझा उतर लगता है। पर-परिवार और बाहर भी मुझे बहुत सम्मान देने लगे। चुकाने जाने से जोड़कर सम्मान कार्यात्मकता की होती है। यही सीढ़ियाँ चढ़ने, देर रात तक काम करने, बिना घर के पढ़ने, विद्यालय और अन्तर्-पठन करने, लंबी यात्राएँ करने इत्यादि पर कठिनाई तो महसूस नहीं होगी। पर-बाहर-दफ्तर में उद्यम का श्रवण कर लोकाय चलेने व कामकाज में हस्तक्षेप पर अक्षर तो नहीं लगेंगे। यह तो हुई विमान की यात्रा। टिकट क्या कहता है – खैर! बच्चों को देखकर मन खुश होता है। उनके जन्म-सूत्री और संरचना होने का आशीर्वाद देने से खुश बह जाता है। अपने से कम आय वाले युवा सहियों के अभिकारिक जगत् होने की कामना करने से मन इसका हो जाता है लेकिन जब निर्वास लेने होते हैं तो पर हो ना बाहर, दिल और विमान चाहता चले कि मेरी बात स्वीकार्य जाए। बंधन में अपनी विद्यालयी में ‘मो’ न रखने के सिद्धांत से आग्रह किया चुकी है। उद्यम के इस प्रलय पर 10 विद्यार्थी बह जाता है। फिर भी पर-परिवार, दफ्तर में कम उद्यम के बच्चों-युवाओं पर निर्भरता को बंद कर दे। अत्याधुनिक मोबाइल, लैपटॉप, हाई-स्पीड टी.वी. या कार, लंबी यात्राओं को सुविधाजनक बुकिंग, वेब बैंकिंग या बड़ी बसों-फ्लोयर्स और अत्यल्प होने पर उन्हीं बच्चों-युवाओं पर पूरी तरह निर्भर होना पड़ता है।



उद्योगिकी के मूलजने सिंह

नागरिकता आडवाणी

निश्चिंत रहकर, अलग जेटली तो उन्हीं की छत्रछाया में शीत स्तर पर पहुँचे हैं। भाजपा को सुदेश पर सार्वजनिक रूप से अस्मृ बहाने हुए लंबी टिप्पणी लिखने के साथ 95 वर्षीय के, ईश्वर के आज भी परे पर अधिनय को बुझाए के त्रय पर ध्यान दिलाने का क्या अर्थ दुनिया नहीं समझती? उन्हे एन.टी.ए. का नेतृत्व मिला हुआ है और भाजपाई नेता भी प्रकट रूप से उनका सम्मान करते हैं। फिर क्या वह अटलजी को तरह लोकप्रिय बच्चा और गैर कैबिनेट माने जा सके है? ‘असोफा कांड’ से पहले

लोकसभा को एक सीट जोत पाना उनके लिए कठिन होता था। बाद में भी प्रादेशिक राज्यों और स्थानीय स्वयंसेवकों के बल पर ही उन्हें चुनावी सफलता मिली। जब उन्हें ‘गोप पितामह’ और ‘दादा’ का संबोधन प्राप्त है तो मितासन किमी लखनौबाई, युधिष्ठिर का दुरोधन को सोपने में परेशानी क्यों होती बाहिर? भारतीय परंपरा के साथ नेहरू परंपरा और परिवार पर शौर्य करने वाली कांडेस पार्टी को स्थिति भी कमोबेश चली है। 80 वर्षीय प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह लगातार 21 वर्षों तक लोकसभा को सुरक्षित कर 5 साल विश्व मंच और फिर 8 साल लगातार प्रधानमंत्री रहकर एक रिकॉर्ड बना चुके हैं। पिछले महीनों के दौरान कांडेस पार्टी में उनकी प्रशासनिक शैली और कैबिनेट अपने बचपन की राजनीति को लेकर बड़ी बंधेनी देखने को मिलती रही है। उनको ईमानदारी, योग्यता और निष्ठा पर कर्णों किरीने अलग-अलग नहीं की लेकिन लंबी अवधिपूर्वक रहने हुए देश की बिचड़ती आर्थिक स्थिति तथा स्वयं ईमानदार रहने हुए भ्रष्टाचार के मुद्दे पर सरकार को भारी बंधनानी देखते हुए क्या उन्हें स्वयं नेतृत्व को कमजोर राहिल गांधी या किसी अन्य योग्य सहयोगी को सोपने की परामर्श नहीं करना चाहिये? एक तरफ भ्रष्टाचार यह होता है कि नार फैसले 10 जनसंघ में होते हैं और धोले-पाले प्रधानमंत्री केवल निर्देशों का पालन करते हैं, जबकि वह मन्त्र इस बात को टुकरा चुकें हैं। यही नहीं, अस्मिन्तक यह है कि सरकार के कामकाज और निर्णयों में 10 जनसंघ की भूमिका 10 प्रतिशत से अधिक नहीं होगी। अथी 4 जून को हुई कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक में कई करिष्ठ नेताओं ने यह मुद्दा उठाया कि प्रधानमंत्री की बात तो दूर रही, केंद्रीय मंत्रियों तक उनकी पहुँच नहीं हो पाती। बहरहाल, यह कांग्रेस पार्टी का अपना अहंईद हो सकता है। अमेरिका, ब्रिटेन, जर्मनी, जापान ही नहीं, अब तो चीन और रूस जैसे देशों में भी भूजुर्गी की अपेक्षा युवा नेतृत्व सत्ता में आ रहा है लेकिन भारत की अलासद्द पार्टी में ‘लाइली’ पर स्नेह की बरसात हो की जाती है, उन्हें राजनीतिक दिजेरी की ‘चाबी’ सोपने की कोई कैबिनेट नहीं होता। इस बात को क्यों पला दिया जाता है कि महात्मा गांधी, लोकमान्य तिलक, सरदार वल्लभ भाई पटेल, जवाहरलाल नेहरू, लालबहादूर शास्त्री, इंदिरा गांधी, राजीव गांधी, दौनदफाल उपाध्याय और अटल बिहारी वाजपेयी ने भी युवाकाल में अपनी पार्टियों, समाज और देश को नई दिशा तथा शांति दी। एक समय और उद्यम के बाद राजनीतिक मोह-प्राण छोड़ने में क्या हर्ज है? हमसे क्या मुजुर्ग नेताओं का कद और सम्मान नहीं बढ़ेगा?

आज सोच रहे होंगे, इन बच्चों में क्या क्या है? मेरे जैसे हजारों-लाखों सोप एक ही सोचते होंगे। इन बच्चों को पढ़ाने का क्या मतलब है। क्या कौशल, महत्त्व की बात पर आगे आ रहा है। अपनी स्वभा-स्वभा नहीं सुझाकर देश के युवा ध्यान विद्यालयों की चर्चा करने लगता तो मुझे भी बालक सुनना पड़ता। अस्मिन्तक प्रथम यह है कि महाय भारत के महाय परंपरावादी इतिहासवादी राजनीतिक दलों के हर समारोह-सम्मेलन में ‘गांधी-नेहरु युवा’ को उद्यम लंबी केंद्रीय लक्ष्यमें होता है – बच्चों को उद्यम लाया जाता युवा नेतृत्व संभालें। अस्मिन्तक युवाओं के हाथों में है लेकिन तकरीर के बाद स्वभापर विनय हो जाता है। अब हिंदू परंपरा और संस्कृति पर सार्वधिक खोर देने वाली भारतीय जनता पार्टी का परिवार ही देख लें। संन्यास और वाजपेयी की हिंदू परंपरा पर शौर्य करने वाले मंच-भाजपा में 85 वर्षीय ‘दादा’ लालकृष्ण आडवाणी देश का नेतृत्व किरीने अन्य की सोपने की बात करने और सुनने की कैबिनेट नहीं है। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के अनुशासित स्वयंसेवक और प्रचारक के रूप में जीवनभर परिवार, जगत-कामना, विद्यालयी भाव का पाठ पढ़ने-पढ़ाने के बाधभूत संघ परिवार की सीढ़ियाँ-सहाय का पालन उन्हें रास नहीं आ रहा। संघ और भाजपा के नेता मिछले कुछ वर्षों में लगातार आग्रह कर रहे हैं कि उन्हें भाजपा के भाजपा की भूमिका निभाकर टुकरी सफलता के साथ नए नेतृत्व को प्रधानमंत्री के रूप में अपने बहाल चर्चाएं। यदि 2009 में भाजपा अपने सहयोगियों के साथ सुभाय में चिखरी हो जाती तो संभवतः पार्टी उनके प्रधानमंत्री बना ही देती लेकिन 2004 और 2009 में उनका कोई भयावहार नहीं हुआ तो वह राजनीतिक की युवाओं ही सीबिनेट कर लें। फिर पार्टी में, बीजपी सुभाय स्वभाय, लॉड सोपी,

anandmehta@nationalduniya.com